

劳动仲裁员一天办案两起

上半年劳动争议案激增,有关人士提醒劳动者选择“一裁终局”

劳动仲裁部门处理劳动争议案件应在立案之日起45日内结案,最长不得超过60日。可是,如果你现在申请仲裁,可能要到明年才能开庭。记者昨天从南京市劳动争议处理工作现场会上了解到,今年上半年劳动争议案件已达10832件,早已超过了去年全年的仲裁案件总量。

仲裁案件一直排到年底

“每天工作量增加两倍以上,可还是有一些劳动仲裁案件无法在规定的时间内裁决。”昨天,在会上,南京各区的劳动仲裁负责人不约而同地诉起了“苦”。据介绍,随着两部重要法律《劳动合同法》和《劳动争议调解仲裁法》的实施,劳动争议仲裁案件猛增。雨花台区劳动仲裁员半年人均办案381件,一天至少要办两个案子。

《劳动争议调解仲裁法》将原来的申请时效由60日延长为1年,且追索劳动报酬不受时效限制,劳动仲裁从此一律免费等宽限政策,使得仲裁部门受理的案件已排到了今年年底。

“开高价”无法快捷维权

免费劳动仲裁带来了一些新问题。比如,打劳动官司不花钱后,很多申请人担心要求的金额低了“会吃亏”,提出七八项乃至十多项要求。有些简单的案件,索赔金额甚至高达100多万元。“有个保安竟申请两年加班费23万元。”仲裁员说的这样一桩案件,最后

仲裁下来单位赔他的加班费仅1000多元。

实际上,随意开高价是个误区,对解决问题不利。为了缩短劳动争议的处理周期、降低劳动者的维权成本,劳动争议仲裁对一些普通的劳动争议设置了“一裁终局”的规定。

“一裁终局”主要是指涉及小额资金的争议,包括追索欠薪、工伤医疗费、经济补偿或法定赔偿金,如果金额不超过当地月最低工资标准12个月的总和,以南京市为例,就是低于850元(市区月最低工资标准)×12=10200元的劳动争议。此外,因执行国家劳动标准而在工作时间、休息休假、社会保险等方面发生的争议,为保障劳动者的救济权,也可以适用“一裁终局”。随意开高价,享受不到这种快捷维权的好处。

另外,劳动仲裁申请的请求也有无限扩大的趋势。据悉,以往劳动仲裁主要是对于工资、加班费的追讨。近期以来,诉讼项目也在不断增多,甚至连伙食费、热水费、电费等一些可能搭上边的项目都在一起追加,项目越来越琐碎,取证难度也就越大。

■案件特点

申请双倍工资成焦点

申请双倍工资案件成“劳动官司”焦点。上半年,白下区的劳动者主张此类案件为137件,占总案件数量的17%。

今年2月4日,白下区某公司的于小姐度完婚假就接到终止劳动合同的通知。人事部告诉她,她的劳动合同2007年12月31日到期,公司不想续签。至于为何当时没通知她,是因为她去年12月25日开始休假了。结果于小姐把单位告上了仲裁庭要求申请双倍

工资赔偿。

仲裁员认为,虽然他们的合同已到期,但是仍形成事实劳动关系,《劳动合同法》规定,已建立劳动关系,未同时订立书面劳动合同的,应当自用工之日起一个月内订立书面劳动合同。用人单位自用工之日起超过一个月不满一年未与劳动者订立书面劳动合同的,应当向劳动者每月支付二倍的工资。最终,于小姐拿到了今年1月份的双倍工资。

追讨加班费不能“说不清”

记者了解到,此次“仲裁潮”立案案件多牵涉加班费,而加班时长,加班时间不清晰又是该类案件的一个共同特征。

吴先生所在企业常年拒付加班工资,他几乎没有一天按时下过班,从没有在周日安心休息过。“工作12年了,这些加班费今天都要算清楚!”吴先生气愤地说,厂里的工友都等着看他的仲裁结果,只要能讨回加班费,几十个工人都会来申请仲裁。记者在白下区劳动仲

裁部门了解到,加班费问题同样是劳动者申诉的“重头”,该区上半年受理的案件中,有90%以上涉及加班费。

“很多案子追索十多年甚至20多年的加班费,但劳动者很难提出相关证据或证据线索。”白下区劳动仲裁员说,这样的请求很难查实,劳动者应该给出所述事实的清晰证据,“什么时段加班?加班工资的基数是多少?说不清这些情况,胜诉率会降低。” 快报记者 项凤华

露天垃圾中转站 骑车经过像溜冰

投诉人:李先生
投诉内容:光华门桥附近马路边有个露天垃圾中转站,垃圾拖走了,留下的脏水像溜冰场,前晚,接连有人在这里滑倒。

24小时读者热线
96060

前晚9点,李先生骑电动车路过光华门桥附近,轮胎一滑摔倒在地。原来,地上有好大一摊垃圾水。接着,他又亲眼看到两名骑车人差点摔倒。附近居民说:“这边是一个露天垃圾中转站,垃圾拖走了,就留下了脏水。路人摔倒已经不足为奇了,特别是下毛毛雨时,而且夏天气味特别难闻。”

“其实将垃圾放在这里过渡,我们也没太大意见,但是最好将这些遗留物冲洗干净,不然也太脏了。”市民林先生说。

白下区环卫所一名工作人员无奈地说:“没办法啊,垃圾没地方倒啊!”前些年,这一带有3个垃圾中转站,

现在都被居民“封锁”了。“这一带全是小区,他们不让垃圾进站,但这么多垃圾总得有个去处吧!”没办法,只好借用路边作为露天的中转站。

这名工作人员表示,每次拖垃圾时,都会有管理人员在场,特别注意垃圾遗留下来的问题,垃圾拖走后,就会用扫路机泡上洗衣粉和清洁剂来洗刷路面,“每天用洗衣粉都会用掉不下20余袋。”而之所以出现前晚那种情况,“正好是垃圾车走掉,我们还在调用扫路机时。”她表示,以后会尽量注意保持路面卫生,更希望居民们能够支持他们工作,让垃圾进该进的地方。

快报记者 马晶晶



装修工受伤我要承担责任吗?

葛女士:一家装修公司来我家装修房子,一个工人在施工时受了伤,他要求我赔偿,我应该承担责任吗?

江苏东恒律师事务所曹纯钢律师:你不用承担责任。工人在工作场所、工作时间内因为工作原因受伤,可以申

请工伤待遇。工人可以要求装修公司承担赔偿责任。

如何办理转诊手续?

王先生:我在一家定点医院看病,现在想转诊,手续该如何办理?

南京市医疗保险结算管理中心:参保居民应按照以社区卫生服务机构为首诊、转诊制的要求在自己选择的定点医院首诊,因病情需要转诊治疗的,由定点医院办理转诊手续。

快报记者 刘晓涛

我当了十几年“光明正大”的第三者

■时间:7月23日
■主持人:伊人
■倾诉者:兰薇,女,48岁,业务员

我离婚了,而他的婚姻里没有爱情。也许是同病相怜,我们走到了一起。他的妻子不介意我们在一块,可是前提是不能离婚。十几年来,我们彼此相爱却纠葛着,离婚离不成,殉情死不了,分了合了分。我受够了,我要的只是一个家。

人生何处不相逢

我曾经有过4年的婚姻,丈夫犯了罪,我们离了婚,我独自带着儿子。为了养家糊口,朋友介绍我去她的茶社做服务员。

那次我去茶社谈具体工作细节,在柜台边我和一个男人打了个照面,他是来和朋友谈业务的,正在结账。事后,我仔细考虑了下,觉得工作环境并不适合我,还是放弃了。后来,我的BP机上出现了一个陌生的号码,我没回电。

没多久朋友神秘地问我:“还记得那天在柜台上碰到的那个男人吗?他一直在打听你,还问我买了你的BP机号呢。”我才恍然大悟,只是笑笑,却想不起来他长什么样。

事情说来也巧,半年后,我在一家商场里卖皮衣。一天,我一抬头,一个男人就冲

着我笑。“你还记得我吗?”我有些摸不着头脑。“你是?是在我这买过皮衣吗?”“你不记得我?我们半年前在茶社里见过啊。”我有了些印象。

这次,我才知道他叫阿力,比我小两岁,他的长相真的很像《上海滩》里的丁力,那之后,隔个两三天阿力总会来找我,看我卖皮衣。时间长了,我们就熟了。阿力的家庭条件不好,从苏北娶了个老婆,两人生了个孩子,但一直没有共同语言。我们有同病相怜的感觉。阿力说他见到我的第一面就喜欢上了我,第二次看到我时,就觉得我们之间一定会有故事。

他妻子不介意我们在一起

那时我的孩子正好生了病,有时候半夜里一发作,我就得抱着孩子往医院跑,每到这个时候我真希望家里有个男人能帮我一把。得知这些,阿力说以后遇到类似的事尽管找他。一次儿子病情严重,我给他去了电话,二话没说,他骑自行车赶到医院。那天,有他在身边,我突然什么也不怕了。

我发现我开始依赖他,我爱上了他。一天,阿力说他已经对妻子说了我们的事。他的妻子并不反对我们在一起,只希望不要离婚。

我起初将信将疑,直到我们三人见了一面,我才真的相信。见面的那天,气氛不免尴尬,他的妻子大梅是个典型的农村妇女。她第一句话就把我吓住了,“你们看上去很般配。”大梅对我说不要嫌弃他

们家穷,她心里也明白自己与阿力之间谈不上爱情,愿意成全我们在一块,但只要别让阿力和她离婚。

那天见面完,她还拉着我去她家,他们家条件很差,房子很小。晚上,大梅把床铺好了,说是给我和阿力睡的,而她自己抱着枕头要和孩子的睡到厨房去。我又一次被她的举动惊呆了,我硬是把她拉进屋,自己在厨房里坐了一夜。我没有想过这世上还有如此大度的妻子,也许是她太善良了,我心里很自责。

第二天一早我走了,临走时大梅还叫我常来玩。我走后没多久,阿力也跟了出来。没办法我只好把他带回家,当时我的经济条件也很差,和父母住在一块。见我带了个陌生男人回来,父母吃了一惊。我只好谎称阿力是单身。

父母似乎打消了一些顾虑。那天晚上,我们彻夜没睡,在沙发上聊了一晚上,说到伤心处我哭,他也流泪。

谎言揭穿了,我们想殉情

那之后阿力就住在了我家,我的父母也默许了这事。每到周末,阿力回家看看他的妻子和儿子。我和大梅一直相处得很好,井水不犯河水。

阿力对孩子也很好,一次儿子被人欺负,他冲出去和别人拼命。我们还做起了小买卖,有流氓来敲诈。我说没钱,流氓一拳捣在我的脸上。阿力冲了上去,但他哪是那么多人的对手,被几个人围殴,鼻梁都被打歪了。父母都觉得阿力

为人不错,也很顾家。

可是他们哪里知道阿力是个有家室的男人呢?终于一年后,事情还是败露了。那阵子我对大梅说如果她有空可以带着孩子来玩玩。大梅带孩子到的那天,我跟父母说她是我的朋友。可是孩子看到了阿力就冲着大喊爸爸,正在厨房做饭的母亲听见了,她的脸顿时吓得煞白,“你叫他什么?”

父母一通电话叫来了我的姐姐们。姐姐们也不能接受现实,姐姐气起来上来给我一记耳光,阿力上前制止,姐姐拿起一个酒瓶,朝他脑袋砸去,顿时鲜血从他额上流下,整张脸都花了。母亲流泪,父亲觉得无地自容。家里闹翻了天,连街坊邻居都知道我跟了个有妇之夫。

他们把阿力撵出了门。晚上姐姐们带走了父母,临走时父亲说,如果你们不断了,我们再也没有你这个女儿。夜里,阿力回来了,他脸上的血干成一块块,我们抱在一起哭,阿力说算了吧,我们分手吧。

直到春节,我们都没有见上一面,我拼命克制自己。春节,我和家人的关系有了些缓和,一家人正在吃饭时,阿力的电话来了,“我想你,我在江边等你!”我什么也没考虑,丢下一切,冲到江边。我知道我再得不到家人的原谅了。

我和阿力抱头痛哭。“我们俩去死吧,这样我们就可以免去世俗的眼光,永远在一起了。”我点点头,也许这是我们最好的归宿。跳进江里的一



瞬间,江水冰冷刺骨,可是我一点怕的感觉也没有,我轻轻闭上眼睛。

可是我们没死,阿力的朋友追了来把我们救了。他劝我们死是解决不了问题的,当务之急应该离婚。

30万分手费让他离不成婚

阿力回家和大梅商谈离婚的事。最后她终于松了口,一次性给她5万元作为分手费。可是我们根本拿不出。

我和大梅彻底闹翻了,她禁止我去她家再找阿力。一次一位好心的朋友载我去看阿力,大梅拿起家门口的啤酒瓶就砸我,结果正好砸在了朋友的脸上。

阿力狠狠打了大梅。从那以后,他搬出了家,和我住在了一块。这些年,家人没有原谅我们,从邻居的眼睛里我们看到的都是轻蔑。可是我们不管,我们很辛苦地努力赚钱,舍不得吃穿,终于攒到了5万元,希望大梅真的能成全我们。可是大梅却说过了那么多年,早不是这个价了,她现在要的是30万。

我和阿力的梦想又一次破灭了。我们拿着这笔钱做首付,买了个小房子,开始三个人的生活。尽管没有那一纸婚书,但是我和阿力还有孩子总算有了个家,我很高兴。

但是逢年过节,阿力还是会回去,毕竟那里他还有一个家。每到这个时候,我就特别孤单无助,儿子也找到了工作,家里就剩下我自己。每次阿力回来,我为了这事就和

他吵闹,问他究竟什么时候离婚,给我名分。阿力的压力越来越大,也开始焦躁起来。

为了逼阿力离婚,我对他说要把房子卖了,大家分了钱干脆各奔东西算了。阿力以为我是开玩笑,可我为赌气,真的找中介卖了房子,把5万元钱全退给了阿力。拿到钱的时候,阿力呆了,他问我为什么把咱们辛苦建起的家亲手给毁了。他责怪我自己的生活弄得一团糟,害得他居无定所。

阿力沉思了许久后对我说,“咱们分手吧,你可以重新去找,去过新的生活。”这是他十多年来第一次跟我说这样的话,那么严肃。

我们终究分了手。我相了亲,一周后草草结了婚,说我赌气也好,想重新开始也罢。我想给儿子一个家,想让自己安定下来,我已经快50岁了,我该有个家。结婚前,阿力在电话那头哭了。

可惜我错了,一个没有感情的丈夫让我对未来更没有信心,而阿力却成了我心里的一个烙印,我想这辈子怎么抹也抹不去了。

(文中姓名皆为化名)

快报记者 赵丹丹

征集“南京人的情感故事”
如果你有难以忘怀的情感经历,又无从诉说,我们将聆听你的倾诉。热线:025-84783552(周一至周五下午两点以后)
信箱:kbminsheng@126.com;论坛:www.js.cn·论坛·都市杂谈·都市情感